

# 林下种益智、食用菌，养山鸡……白沙等市县推行立体化种养殖见成效 “林下生金”护了生态富了村民

■ 本报记者 罗安明 通讯员 赵秀君

琼岛数百万亩胶林正在释放脱贫叠加效应！我省脱贫攻坚百日行动以来，白沙、儋州、临高等多个市县深挖胶林地资源潜力，在胶林下发展菌菇、益智、雪茄、山鸡等立体化种养殖。不砍树、不占地，产业脱贫效应叠加释放，贫困户的致富路越走越宽。

## 端好生态碗 多重林下产业助脱贫

薄雾刚刚退去，阳光洒满林间小径。白沙黎族自治县阜龙乡新村的贫困户蓝洪葵一早就已赶到合作社，打包刚采下的新鲜秀珍菇。“我们在这干工

一天有80元的收入，而且不愁没活干。”去年8月，阜龙乡的36户贫困户在致富能人高桂成的带领下，在橡胶林行间建起4个食用菌培育室，种起了秀珍菇。政府注入扶贫资金搞基建，每批秀珍菇销售所得利润的50%，给贫困户分红。春节前，蓝洪葵第一次领到了1200元分红，心里乐开了花。

除了秀珍菇，在帮扶单位的扶持下，周边村庄的116户贫困户，还在林间种下了1100多亩益智，挂果后每亩每年可有2000元至3000元的收益，相当于有了一张“定期存折”。

“下一步我们计划用菌渣种植有机瓜菜、养大麦虫，用菌秆养鱼、养山鸡，在林下发展生态循环农业，带动更多乡亲脱贫。”省委统战部驻白沙可任村第一

书记王志恺说，白沙是我省的生态保护核心区，在保护好生态环境的前提下，带领贫困户发展林下经济，既立足了实际，又发挥了优势。

### 巧用林地资源 打造“一镇一业”模板

“咯咯哒——咯咯哒——”3月13日下午，在儋州市雅星镇温氏扶贫养示范小区，来自周边四个村的贫困户们正在胶林下喂鸡。此前，当地的农业以橡胶、甘蔗等为主，因为传统作物价格低迷，农民致富没了抓手。为此，雅星镇把发展林下养殖作为新的脱贫产业，引进龙头企业温氏公司带动贫困户在胶林下养殖肉鸡。

目前，雅星镇已在胶林下建成鸡舍128栋，吸收640户贫困户参与养鸡，平均每户养殖800只至1000只。

“今年我们计划再建102栋鸡舍，覆盖全镇的所有贫困户，同时配套种禽基地和交易服务中心，把雅星林下肉鸡打造成西部的一个农业品牌。”温氏公司海南区负责人梁经理信心满满地说。

临高县皇桐镇富雄村委会美万村的橡胶林下，4亩雪茄烟叶长得翠绿欲滴。“这片雪茄是我们引导帮扶贫困户种植的，是全国第一个林下雪茄种植试验基地。”说起眼前的这片雪茄地，省烟草专卖局驻富雄村第一书记龙海颇为自豪。

据了解，海南的地理纬度、气候条件与古巴、多米尼加等世界著名雪茄烟叶盛产地相近，临高一带的富硒红土壤

非常适合雪茄生长。去年，省烟草专卖局和海南雪茄研究所的扶贫干部进村调研时发现，村民守着600多亩胶林，收入却十分有限。他们一拍即合，决定在这里试种雪茄烟叶，并派出一个博导团队全程跟进做技术服务。

“国内其他地方都是大棚种植，一亩要2万元成本，我们利用胶树遮阴，省下的钱就是脱贫账本。”龙海说，如果试种成功，他们计划在全镇范围推广种植，带动更多贫困群众脱贫。

“发展林下扶贫产业既节省了土地资源，又促进了贫困户增收。”临高县扶贫办副主任黄晖表示，只要坚持因地制宜，走组织化、规模化经营的路子，发展林下扶贫产业大有可为。

(本报临城3月20日电)

我省将加快残疾人小康进程  
明年农村贫困残疾人家庭存量危房将全部改造完成

本报海口3月20日讯 (记者丁平 通讯员蒋小芳)省政府日前印发的《海南省“十三五”加快残疾人小康进程发展规划》提出，到2018年，农村贫困残疾人家庭实现脱贫，到2020年，农村贫困残疾人生活水平和质量进一步提升。

据了解，截至“十二五”期末，全省共有残疾人53万，其中1.5万名贫困残疾人尚未脱贫，6000户残疾人危房未进行改造。《规划》明确了“十三五”加快残疾人小康进程主要指标。

《规划》要求，将残疾人减贫成效纳入全省各级政府扶贫开发工作成效考核范围。第一书记等驻村干部要将残疾人贫困户作为重点帮扶对象，选好配强帮扶责任人。

《规划》指出，要加强实用技术培训、社会化生产服务和金融信贷支持，对残疾人兴办、创办、领办安置残疾人就业单位的，在场地、资金、技术、贴息贷款等方面给予扶持。《规划》还要求，优先保障残疾人基本住房，到2018年完成农村贫困残疾人家庭存量危房改造任务。

## 第32期脱贫致富电视夜校教你种沉香 种好沉香选种很关键

本报海口3月20日讯 (记者陈蔚林 实习生陈卓斌)今晚播出的海南省脱贫致富电视夜校中，省沉香产业副会长、澄迈县加乐镇忠信沉香种植专业合作社社长王安忠，围绕沉香的种植技术、造香技术等方面进行了详细的讲解。

王安忠介绍，沉香种植产业已被列入澄迈县扶贫工作重点项目，如今澄迈地区共发展种植了数千亩沉香林，仅他的沉香园每年便可培育出二三十万株沉香苗并免费提供给当地种植户栽种。

“要想种好沉香，在育苗时必须选用树龄超过10年的沉香树种子。”王安忠说，树种好后，下一步的关键便是结合不同的树龄，采取不同的结香手法。王安忠表示，沉香的生长周期通常为10年至12年，但贫困户不必为可能推迟脱贫时间而担忧，“在沉香栽苗阶段，种植户可同时种植高粱、花生等短期经济作物谋得收益。”

王安忠提醒道：“超过2年树龄的槟榔、橡胶会影响沉香的光合作用，不利于沉香生长，若未超过2年则可考虑兼种。”

2017年3月21日 星期二  
值班主任：吴卓 主编：饶思锐 美编：杨薇



## 评论

# 培育“海南工匠” 打造“海南质量”

## H 海南观察

■ 袁锋

3月19日，第44届世界技能大赛塑料模具工程项目中国集训队第二轮(4进2)选拔赛第一场比赛在海南省技师学院结束，我省首次有选手入围该次比赛，这是我省在该项目的中国区选拔赛上取得的历史最好成绩。(3月20日《海南日报》)

技能大赛，比拼的是一线技术能力、动手能力。塑料模具工程项目，

要求选手独立完成产品建模、模具设计、设计编程、数控加工、装配与抛光等环节，加工出一个指定零配件。能够在这种比赛的全国选拔赛中进入最后一轮，证明了一个工业技能人才的水平与实力。

正如该项目专家指出的那样，前几届均是广东省和浙江省的选手入选前两名，今年海南选手首次入围前四名，也是海南技能水平提高的一个重要表现。工业基础和技能人才资源还不算出众的海南，能取得这样的进步，可喜可贺，同时也说明，只要走对方向，勤学苦练，海南也能培养出顶尖的技能人才。

工业4.0的概念尚觉新鲜，“中国制造2025”也已经呼啸而至。已然挺直新型工业脊梁的海南，必须在其中有所作为，争取实现新兴产业的“弯道超车”，唯此，我们才有望在未来工业强国的版图上获得一席之地。环顾国内，正是有了无数技术能手的参与，中国高铁才攻克了一个又一个技术难题，创造了“中国速度”。在本岛，由海南炼油化工有限公司的高级技师王振卫提出或实施的一系列技术革新措施，每年可以节约生产成本8000万元以上。从海南发展新能源、新材料、汽车、装备制造等低碳制造业，到实施创新驱动战略，壮大创新

主体；从实施质量强省战略，发扬“工匠精神”，到推进重要产品追溯体系建设，打造“海南质量”“海南品牌”，都离不开一批高素质的技能人才。虽然新世纪以来我省的技能人才储备有了明显进步，但毋庸讳言，缺乏高素质技术技能人才仍然是制约我省产业升级的最大瓶颈之一。

培育更多“海南工匠”，需要营造

“崇尚一技之长、不唯学历凭能力”的良好氛围。要切实畅通产业工人发展通道，叫响做实“工匠精神”，让全社会都感受到当技术工人的荣光，进而引导社会认知、社会行为、社会风气，培育尊重劳动、尊崇技术的文化土壤。

培育更多“海南工匠”，需要构建高素质产业工人培养体系。以海南实际而言，在基础教育阶段，就需为学生打好数理化基础，提高学生自然科学和工程技术素养。应强化政府主体责任，深入推进职业技能教育体制机制的改革创新，让职业院校真正成为培养高技能人才的摇篮。制定实施企业职业教育的激励政策，引导企业依法保障产业工人接受教育和培训的权利，构建劳动者终身职业培训体系。

当一个青年为选择做一名工人感到由衷自豪，当“金蓝领”成为每一个技术工人的自觉追求，我们实现“海南品牌”的目标就有了坚实根基和有力支撑。

## H 新华时评

# 升降间意味什么？

■ 安蓓

最近一段时期，围绕中国经济预期有两个重要调整：一是不久前国务院政府工作报告主动将今年中国经济增长预期目标下调至6.5%左右，二是国际货币基金组织上调了对中国经济的预期。这“一上一下”传递的是同一个信息，那就是对中国经济更有信心。

中国主动下调经济增速预期目标，可以为提高经济发展质量争取更大的空间，这也是为了解决人民群众普遍关心的突出问题。一方面，这个经济增速在合理区间内，能够满足就业目标，满足人民群众生活水平不断改善的需求。另一方面，干净的空气、安全的食品和水、宜居的环境等需求，也对供给侧结构改革提出更高要求，需要更重视发展的质量而不是速度。这向外界传递的是稳健、可持续发展的信心。

中国经济的良好表现让更多的人看好中国经济，并上调对中国经济的预期。除国际货币基金组织外，摩根士丹利、欧盟委员会、普华永道、联合国贸易和发展会议都作出了“看好的”判断。正在北京召开的中国发展高层论坛2017年年会上，与会的世界500强企业“掌门人”和全球知名学者也纷纷表示看好中国经济。世界之所以对中国经济前景保持乐观态度，源于中国政府致力于推动改革和经济转型的决心和行动力。

中国拥有广阔的内需空间、巨大的人才优势以及中国特色社会主义制度优势。今后着力推动结构升级和经济转型，将为中国经济释放不竭的活力和动力。“在实际工作中争取更好结果”，说明了中国对实现更有质量、可持续发展的信心。

今年将召开党的十九大，“十三五”规划全面实施进入重要一年。坚持稳中求进工作总基调，在确保经济平稳健康发展的同时，提高经济运行的质量和效益；保证供给侧结构性改革深化，促进经济结构调整取得进展，中国经济有望再次呈现一份优异的“答卷”。

## H 微评

# 规则从教训中来

去年北京八达岭野生动物园的老虎伤人事件，许多人还记得犹新。今年年初，宁波雅戈尔动物园又有人为了逃票翻越围栏，结果命丧虎口。本以为前事不忘，后事之师，可谁料近来又见媒体报道，在北京野生动物园自驾区白虎区，有游客违规下车，悠哉散步。这次好在工作人员及时发现，劝阻上车。

虎区不能下车，但似乎总有人把记性放在了别人的脑袋里。归根结底，是因为自己脑袋里规则意识不足、侥幸思想过多。总想着，下了车，老虎不会来伤我。这种心思并不罕见。闯红灯过马路的也有，只要留点神，谁会肯定被车撞到呢？不可否认，很多时候，违规者面临的惩罚是滞后惩罚和概率惩罚。然而任你留心避险，也难免万无一失。须知，每个规则都是经验、教训甚至血泪换来的，一旦出现万一，那就是“一失万无”了。

那么，能不能将惩罚变成即时提醒和迅速惩戒呢？有了及时的惩戒后果，其他人也许就会更加审慎地对待规则了。总之，让惩罚变成迅捷灵敏的猎犬，咬紧违规者的衣角，才能及时拽住他们不再滑向危险的深渊。(晁仁)

(摘编于03月20日《人民日报》)

## H 时事图说



### 知假买假何时歇

茅台镇的大街上，摩的司机总是喜欢向外地人说：“这里是白酒供应一条街。”标签背后，暗藏的却是大量的“高端定制假茅台”；假茅台酒生产销售一条龙服务，几度成为茅台镇光鲜外表下的疮疤。这个头戴多个“炫目”标签的小镇，大小酒厂数以百计，部分酒厂却利用高仿茅台酒包装，将自己的低端酱酒，制造成假茅台牟取暴利。一瓶假“飞天茅台”，利润在千元以上，销售则遍布全国。

只要跟“茅台”沾上关系，就不愁销路；加上“内供”“专供”“特供”

等字样，更是给人无限遐想空间。有的人知假买假，是为了鱼目混珠，以假乱真；有的人订假酒开真发票，则是为了瞒天过海，糊上弄下，大赚一笔。真不知，假茅台喝的什么味？想必五味杂陈之中，必有一味崇尚奢靡之风。这正是：

白酒供应一条街，  
茅台疮疤谁人揭？  
奢靡风邪假酒烈，  
知假买假何时歇？

(图/王铎 文/饶思锐)

扫描二维码  
关注“海南观察”  
“码”上读懂海南

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱:hnrbl@163.com